

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo
concertado

Año XIII

Teruel.—Viernes 6 de Agosto de 1915

Núm. 2995

Primer Aniversario

LA SEÑORA

DOÑA CECILIA PEREZ Y PEREZ,

Viuda de D. Joaquín Gómez Alaestante

FALLECIO EN TERUEL EL DIA 7 DE AGOSTO DE 1914

Habiendo recibido los Santos Sacramento y la Bendición Apostólica de Su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña María, don Eugenio y doña Aquilina, hijo político don Natalio Ferrán, nietos, hermana, sobrinos y demás familia;

Suplican a sus amigos, relacionados y personas piadosas, se dignen tenerla presente en sus oraciones y asistir a las misas que, en sufragio del alma de la finada, se celebrarán mañana sábado, de seis a doce en la Iglesia de Santiago, y al funeral que tendrá lugar a las nueve y media, en la misma Iglesia: favor que agradecerá eternamente.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

“EL MERCANTIL,”
DIARIO INDEPENDIENTE
PREIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al semestre, pago adelantado. 6'00

PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

Dr. José Teresa Bedera
Director y Cirujano
del Hospital Provincial
Consulta de once y media a una
Tozal 2,1 °.—TERUEL

POR TERUEL

Una vez más debe felicitarse nuestra amada ciudad de contar entre sus constantes favorecedores a un hombre público que no desperdicia un momento de laborar en pro de los intereses locales.

El director general de Agricultura, comunicado a las autoridades locales, una vez más los servicios de cultura general que se relacionan con la protección y disposición de la agricultura de la provincia, for-

mule los proyectos y presupuestos que se estimen precisos para montar tan importante servicio, cuyo estudio así como todos los gastos que origine se satisfaran por cuenta del Estado.

Esta concesión, que estimulará notablemente el cultivo de la sericultura en nuestra comarca, se basa en lo preceptuado en el artículo 5.º de la Ley vigente de protección, a la explotación sedera, aplicable a la promoción de semilleros de moreras en los establecimientos oficiales más adecuados para su cultivo.

El Sr. Castel, llevado de su amor a nuestra ciudad y haciendo resaltar que en las regiones de Aragón y Rioja, solo en nuestra provincia son varios los agricultores dedicados a la cría de gusanos de la seda, ha puesto de relieve la necesidad de montar un centro de enseñanzas que perfeccionen a los sericultores y en su virtud, ha conseguido el favorable proyecto de dotación de todos los elementos, construcciones y demás accesorios pertinentes con el nuevo servicio, a la Estación agrícola turolense.

Será, pues, nuestra Granja centro de experimentación y enseñanza de los conocimientos serícolas en las regiones de Aragón y Rioja.

Esta circunstancia evidencia la importancia de la concesión, nuevo laurel que hay que añadir a la corona de gratitud que D. Carlos Castel está tejiendo en esta comarca, merced a su continuo apoyo y celosa iniciativa en todo cuanto significa

encumbramiento de nuestras energías vitales.

Según nos comunica don Francisco Ferran, entusiasta turolense, el crédito concedido para la aplicación de los centros serícolas, asciende a 800.000 pesetas, de cuya cantidad corresponderá una importante dotación a la Granja agrícola de Teruel.

El Sr. Castel, con el legítimo orgullo que produce toda obra laudatoria, se ha apresurado a manifestar al señor Ferrán sus deseos de implantar en breve la mejora que tanto ha de beneficiar los intereses de nuestra región.

Reciba el D. Carlos Castel la más efusiva expresión de reconocimiento a que se ha hecho acreedor con sus merecimientos ante el pueblo de Teruel y su provincia, de cuyo sentimiento de gratitud, no vacilamos en hacernos heraldos entusiastas.

DIETARIO

Don Simplicio

Don Simplicio es un señor que sueño encontrarme en el Café, en el café, en el paseo y hasta en la oficina.

Don Simplicio es un señor que no quiere oír hablar de la guerra europea y que afirma muy satisfecho que mientras seamos neutrales, aquí nos las den todas.

Don Simplicio odia a Inglaterra por su perfidia y a Francia por su inmoralidad.

Don Simplicio se sentía inclinado, hacia Germania; pero desde que ha leído

las declaraciones de Benavente, no se ruboriza de confesar su germanofilia.

Dígame don Simplicio:

Una de las industrias más importantes del litoral levantino, es la las almadras. Pues bien, esa industria que produce al Tesoro millones de pesetas, está amenazada de muerte.

—¿Por qué?

—Porque las enormes bandadas de delfines que cruzan el Mediterráneo persiguen al atún despiadadamente.

Y no habiendo atunes, no hay almadras. Los delfines huyen de las minas, de los torpedos, de la guerra.

Este año Francia no exportará abonos industriales. Aquí no los tenemos. Calcule V., don Simplicio ¿para qué ocuparse de la guerra?

Antes de estallar la guerra, los almadreros españoles y franceses se quejaron a sus respectivos gobiernos de la abundancia de delfines en el Mediterráneo.

El Gobierno de la inmoral Francia, dedicó catorce torpederos y 200 lanchas a la persecución y destrucción de los cetáceos delfinidos.

El Gobierno de la moralísima España no hizo nada.

El clamor de los almadreros fué estentóreo. ¿Cómo que los delfines que huían de las costas de Francia se refugiaban en las nuestras!

El Gobierno español volvió a encogerse de hombros. En Cádiz, Ferrol y Cartagena estaban tranquilamente anclados los doce torpederos de que disponíamos.

Las almadras francesas y argelinas triplicaron sus ingresos a costa de la agonía de las nuestras.

La industria almadrera española se muere; pero en cambio aquí no tenemos *chanteuses* y otras inmundicias. Seguramente esos almadreros siguen teniendo hijos ¡por qué aquí no comemos pero somos muy morales!

¿Verdad don Simplicio?

RAMON BUJONES.

Los trigos y las harinas

Hey publica la *Gaceta* lasiguiente Real orden del ministerio de Hacienda, trasladada al director general de Aduanas:

Ilustrísimo señor: Vistas las cotizaciones y los demás antecedentes relativos al comercio de los trigos, tanto en los mercados exteriores como en los reguladores de Castilla, y los preceptos a que en la actualidad se halla sometida la importación del expresado artículo;

Considerando: Que durante el mes de Julio último se ha producido un constante descenso en los precios de este cereal, puesto que desde 36'29 pesetas, cotización media del mes de Junio, se reduce a 34,59, con tendencia a mayor decrecimiento, según se deduce de algunas transacciones que a tipos de 31,22 y a 30,72 pesetas se han verificado en las plazas de Valladolid y Palencia;

Considerando: Que es lógico suponer que la entrada en el mercado público de los productos de la actual recolección, acrecentando considerablemente las existencias disponibles, ha de mantener la baja en los tipos de contratación;

Considerando: Que si el deber ineludible del Gobierno ha sido impedir anormales elevaciones en los precios de ven-

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Indisputable superioridad en
CHOCOLATES
CAFES MOLIDOS Y EN GRANO
TES TAPIOCAS,

Está plenamente demostrado

LOS MEJORES ACEITES DE ESTA COMARCA

no los

REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCION

por **Malaquías Marco.** -- Calatayud

No dejes de exigirlos en vuestras compras, pues son indispensables para la preparación de Conervas, Vigilias y toda clase de guisos, que pueden estropearse con el empleo de los aceites corrientes, sucios por regla general.

Además de su excelente calidad, resultan de mucha economía, pues haciendo una prueba os convencereis de que cunden más que los aceites corrientes.

El aceite virgen de Aragón, de esta casa, no tiene competidor en los mercados.

Se sirve también preparado en Bidonitos de Lujo de 5 a 10 kilos.

Ahora solo disponemos de inmejorables clases en la Tierra Baja que cotizamos,

A PRECIOS MUY REDUCIDOS

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes.	Pesetas 1.00
Fuera, al semestre, PAGO ADELANTADO.	6.00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

SAN MIGUEL IO

LA LUSTRUN

Toda clase de accesorios y piezas de recambio para Bicieta y motocicletas

REPARACIONES NEUMATICOS

ANTONIO GUERAUDEN

2, PLAZA SAN BULT, 2.

VALENCIA

A. REYES MORENO

AGENTE DE PUBLICIDAD

EN

PERIODICOS DE PROVINCIAS

Abada 5, primero

MADRID

HIPOTECAS sobre fincas rústicas y urbanas.

Interés 5-50 por 100 anual

Informará D. JOSÉ ESTEVÁN

Corredor Colegiado de Comercio, TERUEL

Señores Sacerdotes

Racionales. Modelo completo para el fuerte.

A 0.75, en la imprenta de este periódico.

GRANDES HOTELES Y BALNEARIOS

TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN

ALHAMA DE ARAGÓN

Agua curativa del reumatismo en todas sus formas, gota, artritis, neuralgias, neurastenia, histerismo, insomnios, enfermedades nerviosas, predisposición catarral, traumatismo, etc.

Gran cascada termo-medical, única en el mundo, y poderosa cámara de inhalación e impregnación radioactiva, eficaz para todas las enfermedades del aparato respiratorio, por rebeldes que sean.

Hoteles de primer orden, restaurados lujosamente, con gran confort, mobiliario nuevo, ascensores para los pisos y galerías de baños, calefacción, habitaciones amplias e higiénicas. Pensiones al alcance de todas las fortunas. Deliciosos paseos, frondosos parques, pintorescos y floridos jardines, gran lago navegable. Residencia ideal para bañistas y veraneantes, a cuatro horas y media de Madrid por ferrocarril. Estación en la misma propiedad. Clima seco y sano. Excursiones al célebre Monasterio de Piedra. Pensión desde 6 pesetas.

Para detalles, dirigirse al propietario, D. Ramón Pallarés y Prats, en Madrid, Bolsa, 2 (antiguo edificio de la Bolsa), ó a la Administración de las Termas Matheu, Alhama de Aragón.

ESTOMAGO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO

y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

DIGESTONICO

Curacion del Estrenimiento

POLVOS DE CASSIA RICHELET

Laxantes - Depurativos
Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de Espana, Canarias, y Baleares.

Laboratorio: **L. RICHELET**
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositorio General para toda Espana:
D. FRANCISCO LOYARTE
Calle S. Marcial, 33, esquina a San Ignacio de Loyola, C. SAN SEBASTIAN

Precio: **3 Pesetas**

El balcón de la princesa

Esta era una de las princesas más bellas y exquisitas que la imaginación puede concebir, no acertando la pluma ni el pincel a trasladar su imagen, de puro idealmente bonita que la había hecho Dios. Figuró una carne virgen y nacada, como formada de hojas de rosa tétrica y reflejos de perla oriental; una cascada de cabello lúcido, solar, esparcida por la espalda y juguetona en dorados copos ligeros hasta el borde de la túnica; unas formas gráciles y castas, largas y elegantes, nobles como la sangre azul que le corría por las venas y se transparentaba dulcemente al través de la piel de raso; unos ojos inocentes, santos, inmensos, en que copiaba su azul el infinito; una boca risueña, fragante; unos dientes crisolinos; unas manos largas, blancas como hostias; y aun sumando tantas perfecciones, os quedaréis muy lejos del conjunto que se admiraba en la princesa Querubina.

Se admiraba he dicho? Temo que sea exacta la frase, porque, sujetándonos a la estricta verdad, la princesa Querubina no podía ser admirada, en atención a que casi nadie la había visto, llegando al extremo algunos de sus vasallos de poner en duda su existencia. Fue el caso que el rey, sintiendo una especie de culto de adoración por una hija que no se parecía en nada (el monarca era forjado, batallador, rudo y terrible), dió en la peregrina manía de pensar que siendo el mundo y la humanidad un hervidero de maldades, brutalidades y crímenes, un ser tan delicado y celeste como Querubina debía mantenerse siempre lejos y por encima de las miserias del existir. No quería el rey meter a Querubina en un convento, porque, además de convenirle recrearse con su vista y conversación, la idea de que la princesa mortificase con penitencias y abstinencias su cuerpo y de que lo ofendiese con grosero sayal, le era al padre profundamente repulsiva. Y para aislar y reservar a Querubina sin privarla de los regalos y refinamientos que siempre la había poseído, la trasladó, niña aún, de sus habitaciones a un alta torre construida expresamente y comunicada con el palacio por misteriosa, afiligranada galería.

Es costumbre de los reyes que figuran en los cuentos esto de encerrar a las princesas en torres, y los viejos romances narran casos lastimosos, como el de Delgadina, muerta de sed; pero este rey de mi historia, en vez de emparedar a su hija

con objeto de maltratarla, se proponía lo que se propone el devoto, al cerrar con llave el sagrario: dar digno asilo al Dios que adora y resguardarlo de la multitud profana o sacrilega.

La torre de Querubina fué, pues, fabricada con los mármoles y jaspes más ricos y las maderas más odoríferas e incorruptibles, donde el gusano no hinca el diente. En su decoración interior se agotó la fantasía y la habilidad de los mejores artistas, siendo cada estancia y camarín un asombro de hermosura, lujo y gusto. Desde el cuarto de baño, todo revestido de cristal hilado de Venecia, que imitaba cascadas irisadas y diamantinas cayendo en la pila, enorme concha también de cristal, con orla sinuosa de corales y madreperlas, hasta el camarín donde la princesa pasaba las tardes, y que revestían franjas de oro cincelado y esmaltado, sujetando paineles de miniaturas deliciosas en marfil—todo era un sueño realizado, pero un sueño de refinamiento y poesía tal, que la reina de las hadas no pediría a los silfos que le construyesen otra residencia sino la de Querubina.

Estaba mejor que quería la princesa. Esclavas hábiles en teñer, cantar y bailar, la daban conciertos y armaban zamboras para divertirla; esclavas cocineras la discurrían golosinas y piperetes y refrescos para los días calurosos; esclavas modistas y bordadoras la sorprendían diariamente con atavíos elegantes y extraños; su ropa blanca parecía hecha de pétalos de azucena; sus joyas y collares eran rayos de soles y lágrimas de la aurora. Y, sin embargo, la princesa, desdeñando con hastío profundo y creciente todo el aparato y la complicación de los goces sin cesar inventados para ella, sólo experimentaba verdadero placer cuando se asomaba al balcón volado de su camarín.

Ciertamente, el balcón era la perfección de los balcones, cuajado de columnitas de alabastro, tan finas que alarmaba su fragilidad; y corría por sus arcos y capiteles ornamentación de griega pureza, copiada por un gran escultor de los frisos helénicos.

El antepecho estaba almohadillado y rehenchido, para que la princesa no sintiese, al apoyarse, el frío del mármol. Una enredadera de hojas de terciopelo y flores rosa, que despedían olor a almendra, se enroscaba a las columnas, con estudiada coquetería.

Arrastraban hasta el balcón el taburete de Querubina y allí se estaba la princesa las horas muertas, sin cansarse nunca, fijos los ojos en lo que desde el balcón podía dominarse. En primer tér-

mino, los solitarios jardines del palacio, con su arbolado denso, sus blancas estatuas, sus estanques espejantes, y, más allá, detrás de la fuerte verja que defendía los jardines, un suburbio de la gran ciudad; un barrio pobre, de casuchas bajas, de huertos cercados por palitroques y murallajas ruines...

La atención de la princesa no se fijaba en el parque regio, en cambio, no se apartaba su vista afanosa del barrio pobre. Lo verdaderamente nuevo y desconocido para ella, allí se encontraba. A tal distancia, los detalles repugnantes desaparecían, y solo se apreciaba lo pintoresco, lo vario, lo picante de tal vivir.

Por la carretera que cortaba el barrio posaban carros cargados, borriquillos abrumados bajo tientos de flores o serones de hortaliza, coches de línea, enorme galerones, tal vez un jinete entre nubes de polvo. Las mujeres trajinaban, disputaban, se agarraban, debían de mamar a sus crios en plena calle: detrás de los tapiales, por los mezquinos huertos de coles y habas, a la sombra de un retuerto manzano; los enamorados se pasaban la tarde mano a mano y juntos. Y Querubina, meditabunda triste, sublevada, murmuraba: «Son libres. ¿Qué existencia tan dichosa!»

La forja de un herrero, especie de ciclope que trabajaba sin cesar, era el punto más cercano en que podía fijarse la princesa.

No oía el ruido del martillo sobre el yunque, pero divisaba la aureola de chispas que levantaba y que le rodeaban de una lluvia luminosa. El ansia de entrar en aquella forja llegó a ser en Querubina una obsesión. El trabajo del ciclope la parecía algo sobrenatural. En su ignorancia de las realidades, desconocía la vulgar tarea del herrero. ¿Qué labraba, para alzar así centellas de oro? ¿Por qué no le era permitido bajar a recorrer el barrio humilde, recorrer el ancho mundo?

Un día rogó a su padre que le consintiese salir de la torre. La cólera del rey la hizo callar y prometer obediencia... Pero así que la noche descendió, muda y protectora, Querubina ató unas a otras sus fajas de seda turca, fuertes y flexibles, y amarró el cabo al balaustre de su mágico y perfumado balcón. Sin miedo alguno, cabalgó, se agarró y se dejó deslizar lentamente, girando un poco, con instinto seguro. Llegó al suelo soltó el cabo, saltó y echó a andar hacia la verja, en dirección al lugar que ocupaba la casuca del herrero.

Su corazón palpitaba de alegría. La verja era un obstáculo; Querubina lo ha-

PRESTAMOS A TODOS
CAPITALES EXTRANJEROS
 CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS
 Inspección de cuenta de los interesados
 Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario
 EXTRACTA PUNTUALIDAD ABSOLUTA RESERVA
 Escribir con detalles a D. Roberto Gagazzoni
 Calle de Mendizabal, 28 pral. BARCELONA

bía previsto; llevaba sus limas de tocador, de oro y acero; limó pacientemente con energía; al fin vió rota la barra, y su cuerpo fino pudo deslizarse afuera. ¡Qué gozo!

Pisando barro y detritus, llegó a la fragua... Amaneció. El robusto herrero se había puesto a su diaria tarea. Al ver a la gentil damisela que le miraba con ardiente interés—que miraba su labor, su faena extraña,—el jayán sonrió, avanzó, tendió los brazos negros de escoria, y apretó contra su pecho de oro a Querubina...

Y el rey, loco de rabia, buscó a la princesa inútilmente. Porque la creyó reptada de algún príncipe gallardo y atrevido, y declaró a varios la guerra, sin sospechar que, a dos pasos de palacio, andrajosa, ahumada, maltratada, sujeta por el miedo y la vergüenza de su degradación, Querubina ponía a la lumbré la escudilla del bárbaro marido... Tal fué la libertad de la princesa.

Emilia PARDO BAZAN.
Carpintería y Ebanistería
 DE
Marín Esteban (hijo)
 Construcción de Muebles y Carpintería, desde lo más humilde a las más altas novedades.
 Asientos de rejilla.
 Se reparan persianas y se admiten encargos.
MARMOL ARTIFICIAL.
 Pilas de granito, fregaderos, peldaños, escaleras, lavaderos portátiles, depósitos y tuberías de cemento armado y tubos para retretes.
 Hecho todo con los mejores cementos, conocidos del país y extranjeros.
 Dirigirse a OROSIO GIL, constructor de obras, M. UNALLAS, 4 2.º — TERUEL.

¡Un buen aparato!
 En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada LA ZURCIDORA MECANICA, que es sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido o romendado cualquier par de medias o ropas, aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquina por breves momentos, y lo que parecía de arrego imposible se transforma en un zurcido perfecto. LA ZURCIDORA MECANICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica. D. Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, reomite LA ZURCIDORA MECANICA libre de gastos por el módico precio de diez pesetas.
 Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir a la casa pidiendo uno mencionado EL MERCANTIL.

Ricardo Sánchez Herrera
 CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO
 Compra y venta de valores del Estado y Mercantil
 Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.
 Carrasco, núm 27 TERUEL 2.º
VINO CLARETE
 DE COSECHERO
 EN LA CONFITERÍA DE
LORENZO MUÑOZ
 plaza del Mercado 37.
 A 2'50 pesetas los 11 litros (cántaro) y 25 céntimos litro.

110 FICION ALIZ

«¿Tanto más peligroso cuanto que la refinada hipocresía sirve de máscara a su alma astuta y feroz, y con el corazón de un valeroso tigre tiene la cara cándida y bondadosa de un hermoso adolescente; hay que tener miedo al acercarse a él para no dañarlo en razón. No le hablemos; hasta su mirada solamente podría hacernos daño, si sus ojos tuviesen balas como su trabuco; hay que echarle su pedazo de pan de lejos, a través de la doble reja, y no le atrevas jamás a entrar en su calabozo a menos que los fantasmas de los esbirros no le apunten desde la puerta.»

«¡Dicho esto se volvió atrás el bargello para salir del patio y yo creí que perdía el conocimiento de alegría, pues me llega a mandar que entrara y nos encontramos cara a cara a Jerónimo y yo delante del bargello ¿qué hubiera sido de nosotros?»

«La Providencia nos protegía inspirando al bargello por el miedo de los esbirros aquel terror por el desdichado inocente. El piccino hizo la distribución de raciones. El bargello entró en su oficina y su mujer me indicó todo lo que hacer en la casa, lo cual consistía en ayudar a la cocinera a sacar agua del pozo, barrer las escaleras y el patio, alimentar a los grandes perros, echar grano a las palomas y hablar a los presos con igualdad, llevando adelante el riego de leche a la presa que criaba.»

«Cuando te halles solo en el patio, añadió, ten cuidado con el asesino del esbirro, que aunque es muy joven y se te parece a ti, nos hemos tenido aquí hom-»

«¿Por qué razón será aquí mucho tiempo; ¿por qué razón será a esta fiera, han sido enviados a deponer con-»

111 A DE LAMARTINE

tra ellos, y el que dió la muerte a su prójimo no tardará en ser también condenado a muerte.

«¡Condenado a muerte! exclamé involuntariamente. Aun es muy joven para morir.»

«—Sí, respondió, pero también lo era cuando mató al esbirro, y con sus depravados instintos, si se le dejara vivir, morirían muchos a sus manos.»

«—Es verdad, repuse bajando la cabeza para ocultar mi emoción. Pero ¿se sabe con certeza si es inocente o criminal?»

«—Si sabrá antes que cierre la noche, repuso, pues hoy está convocado el consejo de guerra; pero ¿qué pueden decir sus defensores ante el cadáver del bravo soldado asesino detrás de un árbol al hacer su excursión a la montaña?»

Nada contesté al saber que la sentencia de Jerónimo se pronunciaba el mismo día en que yo me acercaba a él, pero mi corazón ya acongojado por las noticias de la carcelera parecía que me desgarraba el pecho.

«¿Quién sabe! pensé yo alejándome y meditando con alguna calma, ¿quién sabe si le perdonarán a causa de su edad? Y ¿quién sabe, Dios mío, si ni siquiera le darán tiempo de confesarse, de reconciliarse como buen cristiano con Dios y con sus criaturas! Y ¿quién sabe también si durante este tiempo no podrá yo como la hija del galeote de Lorna sacarle de sus hierros aunque tenga que morir en su lugar?»

Pues si Jerónimo vive ¿qué importa que yo muera? ¿Acaso no es el único capaz de ganar con sus brazos el sustento de mi padre, de mi tía y del pobre perro del ciego?

Y luego, si él muriese, ¿cómo podría yo vivir? ¿Hemos tenido nosotros jamás aliente que no pertenezca a los dos?

ESTOMAGO
 Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la...

DISPEPSIA
 las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.
 De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.
 Se remite folleto a quien lo pide.

niz y Teruel, que van a Tetuán, que deberán hacerlo los días 16 y 17 respectivamente, en Castellón.

Excepto los de artillería que han de ir a Cartagena, los otros Cuerpos residen en Valencia.

Viajeros

Ha salido para los baños de Paracuellos del Jiloca el Dr. Vargas Machuca.

—Ha venido de Monreal D. José Liort.

—Para la Sierra de Albarracín, marcharon ayer el Sr. Doctoral D. Salustiano Sánchez y su hermano D. José María.

—Procedente de la última expedición de enfermos que salió de Marruecos para la península ha llegado D. Francisco Moreno que servía en Alcázarquivir.

Sea bien venido y le deseamos un pronto restablecimiento.

Monedas nuevas

Se han comunicado las órdenes a la Casa de la Moneda para que comience la acuñación de monedas de cobre de siete céntimos y de níquel de veinticinco. Estas últimas llevarán un agujero en el centro, para que no se confundan con las pesetas.

Arriendo del Frontón

El día 7 a las doce se celebrará la subasta pública para el arriendo del frontón y casilla de la Ronda del 4 de Agosto, bajo el tipo de 310 pesetas y con arreglo a las demás condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría municipal.

Telégrafos

Ha sido destinado a esta Central de Telégrafos, nuestro querido amigo don Ricardo Zorraquino.

PROGRESO CIENTIFICO

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la Gastroenteritis, diarreas verdas de los niños, Enterocolitis, Disenterías, Constipación, Tuberculosis intestinal, Fiebre tifoidea etc, son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporciones determinadas. Por esto, precisamente, son prescriptos por toda clase médica a sus enfermos de aparato digestivo los comprimidos del Lacto fermento Caldeiro, único preparado que reúne esas excelentes cualidades y el que más éxito ha registrado en menos tiempo entre los de su índole. Pídanse en farmacias

Correo con el extranjero

El director general de Correos ha dirigido un oficio a todas las oficinas del ramo, haciendo constar que, en vista de una disposición del gobierno francés, las estafetas de esta nación no admitirán correspondencia para los países enemigos.

La correspondencia de España, pues, para Alemania, Austria y Turquía, no se enviará por Francia; tendrá que remitirse a Portugal, y de allí, en buques neutrales, será transportada a Holanda y Noruega.

Para expedir correspondencia española con destino a los países antes indicados en guerra con Francia, habrá necesidad de poner «Vía Portugal» y no «Vía Suiza», pues el gobierno francés no responde de los perjuicios que la detención de las cartas pueda originar.

Las cédulas

Por orden telegráfica de la Dirección general del Tesoro público ha sido prorrogada la recaudación de cédulas personales del corriente año hasta fin de Agosto.

Se suspende

La peregrinación a Santiago de Compostela que debió partir desde Zaragoza, ha quedado definitivamente suspendida por ser insuficiente el número de los inscriptos para la formación de un tren especial.

De Hacienda

En el día de hoy ha cesado en su destino de oficial de 2.ª clase de esta Administración de Propiedades, por ascenso a oficial de 1.ª, en la Intervención de Zaragoza, D. Luis Catalina Martínez.

—Por exceder de la edad reglamentaria ha sido jubilado D. Jaime Muñoz Burbano, oficial de 2.ª clase, Administrador de Rentas Arrendadas de esta provincia.

—Para esta vacante se nombra al recientemente ascendido a oficial segundo D. Liborio Carreras.

—Para el Negociado de Alcoholes en esta Administración de Propiedades ha sido nombrado el oficial segundo D. Juan Rodríguez Rodríguez, que lo era de tercera de la de Logroño.

—D. Joaquín Luengo, oficial tercero de esta Tesorería, es trasladado a la Administración de Contribuciones de Tarragona.

—Para esta vacante ha sido designado el recientemente ascendido D. Epifanio Manzanera Espinar que prestaba sus servicios de oficial de cuarta clase en la

Administración de Contribuciones de Valencia.

—Es ascendido a oficial 4.º y destinado a esta Tesorería, el que lo era de 5.ª en la Administración de Propiedades D. Florencio Estovar Cueva.

—Se nombra para esta vacante a don Pablo Saliento Sancho que lo era de la Intervención de Cuenca.

—El aspirante de esta Intervención D. Florencio Rueda Cortel ha sido ascendido a oficial de quinta clase y destinado a la misma dependencia.

—En la vacante producida por traslado de D. Manuel Cano Jarque a la Intervención de Tarragona, se nombra secretario de esta Delegación al recientemente ascendido a oficial de quinta clase don Ricardo Prast Balada que era aspirante de la Tesorería de Gerona.

SUCESOS

Un estudiante ahogado

Anteayer fué a bañarse el estudiante, de Zaragoza, D. Fernando Laboreda Lonzon, en el río Guadalupe, en sitio próximo a Alcañiz. El joven tuvo la desgracia de hundirse en una poza, perdiendo ahogado.

Por lo avanzado de la hora en que ocurrió tan lamentable suceso, no pudo extraerse del agua el cadáver hasta las cinco de la mañana de hoy, que apareció flotando a unos 400 metros del lugar de la ocurrencia.

Agresión frustrada

Hoy tiempo existían resentimientos entre los vecinos de Fresneda, Timoteo Pueyo y Ramón Ibañez. Ayer se encontraron Ibañez preparando un carro para salir de Fresneda, cuando se le acercó Timoteo y, sin recurrir a frases vaanas, le disparó un tiro que, por fortuna, no hizo blanco.

El agresor se dió a la fuga, perseguido por la Guardia civil, hasta Valderrobres a cuyo Juzgado se presentó Pueyo, confesándose autor del delito y entregando la pistola con que realizó su hazaña.

DIA RELIGIOSO

Santos de mañana.—San Sixto.

Cuarenta horas.—En San Juan con la misa cantada a las nueve el ejercicio de la tarde de cinco y media a siete y media.

Misas a hora fija.—A las cinco en Santa Teresa. A las seis en Santiago y Hospital. Nueve en la Catedral y en San Pedro. Once en la Catedral.

TRASPASO

Por cese en la industria, se hace, en buenas condiciones, del acreditado Café Suizo de esta capital.

Para tratar y demás detalles, en el mismo, Plaza de la Libertad núm. 4.

Sindicato de Riegos

Habiendo de construirse un sifón en la acequia llamada Molins del Rey, cerca de los molinos harineros de Santa Teresa y Molinete, para dar caso a la rambla de los Arcos, se hace saber por medio de este anuncio, que durante diez días se hallará de manifiesto el proyecto en la secretaría de este Sindicato de Riegos por si los interesados estiman hacer alguna reclamación contra el mismo.

Teruel 19 de julio de 1915.—El Presidente, Francisco Garzarán.

DEL TELEGRAMA

Del oficial ruso

El ejército ruso defiende el terreno palmo a palmo infligiendo tremendas pérdidas al enemigo.

En este comunicado proclaman la derrota de Hindenburg, en el Narew.

En el frente de Pissa-Skwa, el enemigo lanzó un ejército completo y fué derrotado.

En la embocadura del Skwa, el enemigo llegó al lado ruso del río pero fué contenido, evitándose que su artillería cruzara el Narew.

Otros fracasos obligaron al enemigo a cambiar de dirección sus ataques.

Entre el Narew y el Craz, está haciendo grandes esfuerzos por avanzar.

El enemigo lanzó grandes masas de infantería contra las trincheras rusas, sufriendo enormes pérdidas.

Durante un ataque alemán su caballería se lanzó sobre su propia infantería, con objeto de forzarla a luchar contra los rusos.

Del oficial alemán

En el frente Occidental reina tranquilidad.

En el oriental continúa la persecución de los rusos, que se retiraron hacia Fkobischki.

En Loduzha han sido derrotados los rusos.

Delante de Varsovia fueron desalojados los moscovitas de una fortaleza de importancia.

Fuerzas austro-alemanas atacaron todo el frente Oeste de Ivangorod al Vistula.

Sobre el Bug se retiraron también los rusos.

Bajas alemanas

De Amsterdam comunican que las bajas prusianas hasta el 31 de Julio, son 1.641.569, entre muertos, heridos y desaparecidos.

Rumanía va a intervenir

Desde Roma dan como seguro la intervención de Rumanía en el actual conflicto europeo, llegándose a decir que no transcurrirá el mes de agosto sin que intervenga.

Vapores hundidos

Dicen de San Petersburgo que un submarino ruso ha echado a pique en el Báltico a un gran transporte alemán.

—De Londres comunican que el vapor belga Keocharde ha sido hundido por un sumergible alemán.

Contra Varsovia

Noticias rusas confirman que el ejército que manda el príncipe de Baviera comenzó a atacar las fortalezas de Varsovia.

La lucha entre rusos y austro-alemanes es enconadísima.

Las fortificaciones que ocupaban los rusos al Oeste de Ivangorod han sido abandonadas por éstos.

Rendición

Comunican de Berlín que las tropas alemanas que defendían el Africa alemana se han tenido que rendir al enemigo por no poder resistir más tiempo el asedio de que eran víctimas.

Los oficiales han quedado libres bajo palabra de honor.

Inspección a un taller de un telegrafista

En vista de la información publicada por «El Radical», notificando el invento del Oficial de Telégrafos don Matias Balsera, sobre incautación de los marconigramas y neutralización de la ofensiva de los submarinos y asegurando que dicho oficial recogía los radiogramas austro-alemanes, las autoridades giraron unas visitas de inspección al taller de estudio del Sr. Balsera, cerciorándose de que sólo dispone de un cohesor rudimentario, sin antenas, con el que solamente una vez pudo recoger débiles corrientes emitidas por la estación radiográfica de Carabanchel.

Balsera negó que se propusiera interceptar los radiogramas y si sólo dedicarse a experimentos de electro-

tecnia; para aplicarlos a sus científicos.

Los trigos y harinas

La Gaceta publica una Real orden fijando cinco pesetas a los trigos y ocho a las harinas que se importen durante el mes actual.

Como los de Gobernación

También publica el periódico oficial una disposición haciendo extensiva a todos los departamentos ministeriales las reglas aplicadas en el Gobernación sobre la forma de proveer los destinos de oficiales quintos y aspirantes.

Detención misteriosa

En virtud de órdenes recibidas de la autoridad militar de Melilla, ha sido detenido en Málaga el dueño de una armería situada en el muelle de la capital andaluza.

El armero fué conducido a Melilla.

Se guarda absoluta reserva respecto de este asunto.

Dato en Santander

El ministro de Marina conferenció por teléfono con Sánchez Guerra notificándole la llegada de Dato a Santander, en donde tuvo un recibimiento entusiasta. La muchedumbre le siguió vitoreándole desde la estación hasta el Palacio de la Magdalena. En el recibimiento tomaron parte todas las clases sociales, incluso los obreros. Muchas mujeres aplaudían al Sr. Dato, dando vivas a la neutralidad.

Dato se alojó en el Palacio de la Magdalena, desde donde conferenció con Sánchez Guerra, expresándole a inmensa satisfacción que le produjo el entusiasmo del pueblo santanderino.

Jornaleros

En la Fábrica de aerrar, de D. Vicente Herrero, se necesitan jornaleros para todo el año.

Maximo Miguel Morales

Corredor de Comercio, colegiado Despacho. Calle de Temprado núm. 11 pral

Vino

de cosechero, se vende San Benito número 8

Las balas que atravesasen su pecho no destrozaban también el mío?

Pero un rayo de esperanza llegó a mi alma y pensé que puesto que la providencia había hecho el milagro en el puente Saltochico de hacerme recoger por los de la boda, traerme precisamente a la casa del bargello, y de inspirar a éste y a su mujer la idea de meterme a su servicio, lo cual me permitía hablar todo lo que quisiera con Jerónimo sin que nadie pudiera concebir sospechas, ¿quién sabe si la Providencia no tiene algún designio que se manifiesta en tan visible protección? y si...

CXXXV La voz del piccino interrumpió mi meditación para avirme que ya era hora de dar de comer a los dogos y a las palomas, y cambiar el agua de los cántaros de los pasos, como se me había dicho por la mañana

—Está bien, le dije; pero como la cuerda del pozo es demasiado pasada para ti y tampoco podrás ayudarme a subir y bajar las rejatas de los calabozos, entré en el vestibulo del claustro mientras yo hago estos pesados trabajos. Guarda la puerta exterior y avísame si me llaman el carcelero o su mujer.

El bargello y su mujer, contestó, han salido para ir al tribunal a oír al acusador de ese terrible montañés que hay encerrado en el último calabozo y saber cuando hay que conducirlo ante los jueces.

CXXXVI Afectando oír con indiferencia las palabras del chico, le di para que trezase a fin de hacer esteras para los presos y le recomendé que no se separase de aquel sitio hasta concluir su trabajo.

Así que le ví sentado en el suelo principiando su trabajo, abrí la segunda puerta que daba al patio del claustro y entré en él

El viejo galeote al que estaba unido con la cadena tenía una hija en Liorna que era lavandera, y tan bella que más parecía una princesa. No se avergonzaba como otras de tener a su padre en las galeras; cuanto más envilecido, más respetaba en su anciano padre al autor de sus días. Trabajaba en su oficio para los dos y por él más que por ella. Veíasele en su puerta todas las mañanas y todas las tardes cuando la cuadrilla de los galeotes iba a verla del trabajo, cogía la mano del anciano para besarla, dejando siempre en ella alguna cosa.

También ése por estar atado al anciano veía todos los días a la lavandera, admirando en silencio su belleza y bondad. Ella por su parte, sabiendo que el mozo hacía todo el favor que podía a su padre, empezó por demostrarle su agradecimiento y la muerte del viejo concluyeron por amarse. Entonces, temerosa ella de que diesen a su amante un mal compañero, decidió hacer todos los sacrificios para romper sus cadenas.

Lograron verse libres, pero cayeron en poder de la justicia. La joven, castigada como cómplice de evasión, está aquí en un calabozo aislado, llorando siempre por haber perdido al que quiso salvar, y él está encerrado por diez años.

CXXXI Causóme penosa impresión la relación del galeote. Luego el bargello inclinándose hacia mí voz baja:

—Aquí sólo hay un gran criminal, que terés ni piedad; es aquél, añadió señalando al calabozo de Jerónimo. Dican que es vivo de matar en las cavernas de... mató a traición un esbirro e hirió... pero no continuará sus crímenes